

食堂师傅女儿身患重病 复旦全体师生爱心接力

此,复旦师生探访时往往主动提出规避接触。网络仅有的几段短视频,几乎也意味着复旦人与她本人的全部直接接触。然而,就在这些不多的接触里,小婉梦的懂事和开朗也深深感动了同学们。复旦微博协会讲述了一个故事:有一天,婉梦妈妈向同学们诉说病情的时候,小婉梦全程低着头玩弄着旁边病床姐姐的手机,不让一丝表情落入母亲的眼中,而在母亲离开去取晚饭时,她才吐露想积极治疗、尽快上学的心声,深深触动了在场的同学。

参与救助的同学不止一次谈道,这次捐助督促他们在离开课堂以后,主动地去关心身边人。毕业季即将来临,之前主要负责“挽梦行动”的同学或毕业或实习,然而又有源源不断的新同学加入进来,所有人的心声是“我们一定要帮助婉梦走到康复”,爱心传递仍在继续。

本报记者 张炯强

这个学期,一个叫“婉梦”的小女孩牵动了所有复旦大学师生的心。她是一个外地初中生,父母是复旦食堂的师傅、阿姨。

去年,原就读于江苏泗洪县魏营中学二(6)班的冯婉梦罹患重症,高烧不退,后来到上海医院一查,才发现是T淋巴细胞白血病4期,已属晚期。小婉梦的爸爸冯国干师傅已在复旦校园食堂工作近二十年,母亲张翠梅是食堂的一名打菜工。这一噩

耗无疑给女孩和家庭带来了致命的打击。不幸中的万幸,复旦全校师生为她发起援助活动,它有一个温暖的名字——“挽梦行动”。

与婉梦一家素不相识的复旦学生刘佩偶然听闻病情,深受震动,当晚就和宋文雅、李颖同学前来探望;高分子科学系的宋文雅在第一时间把婉梦的照片和求助信息发布到了人人网,开始在网络为冯婉梦寻求爱心募捐;新闻系学生安晨亮了解到冯

婉梦的情况后,也决定为冯婉梦募捐……同学们从手头的10元、20元零钱捐起,纷纷向这个遭遇困境的家庭送去源源不断的爱心。短短20天内,就有近40名复旦师生通过银行转账给冯婉梦母亲汇去了超过13000元的善款;而后,又一场捐款在复旦食堂进行,一天就募得善款18708.1元;复旦校友杨裕荣暨汇文青少年医疗互助基金的20000元捐款到账……仍有爱心捐款不断流入。

这势必是一条漫长而艰辛的路,至今已高达四十余万的医疗费用,也曾使这个还需养育另一幼子的家庭不止一次萌生放弃治疗的想法,而复旦师生的无私加入带给他们新的希望,张阿姨无数次地拉着同学的手反复誓言:“大家做的一切都让我太感动了,我们一定治疗到底。”

在整个事件中,小婉梦几乎始终隐没在幕后,她所居住的儿童血液病房,要求绝对的少菌少毒,因

天堂到地狱的距离有多远?可能只是一念之间。前天下午,28岁的未婚妈妈小王(化名)坐在江湾镇的一家酒店中,怀里抱着尚不足月的宝宝,焦急不安地等着几个“朋友”的到来。几天前,她在网上敲定了一笔交易,以4万元营养费的代价“转让”儿子,几乎让自己背上了“贩婴”的罪名。值得庆幸的是,前来“交易”的买家是由打拐志愿者与记者假扮的,而经过3个小时劝导,小王幡然醒悟。

志愿者仔仔(化名)告诉记者,贩卖婴儿是公安部正在严打的犯罪行为,但在打击过程中发现许多涉案人员并非恶意贩卖他人婴儿,而是因为种种原因无力抚养自己的孩子选择“有偿送养”,无意之中触犯了法律的底线。为了让他们悬崖止步,打拐志愿者在全国各地假扮买家进行犯罪前干预,已经让4名婴儿免于被贩卖的命运。

QQ群暗藏贩婴中介

仔仔是一位职业打拐志愿者,隶属于儿童安全基金,曾经配合公安部门破获多起贩卖儿童案件,解救数十位被拐儿童。半年前,他以买家的身份潜入了一个名为“大爱无言”的可疑QQ群,经过调查发现,所谓的“大爱”居然就是买卖孩子,这个QQ群暗藏着一个贩婴中介。

仔仔告诉记者,这个QQ群的群主就是中介的负责人,手头掌握着大量地下贩婴市场的供需信息。如果有想要孩子的买家找到他,群主就会联系正在“出售”孩子的卖家,促成交易后收取中介费用,或者从中赚取差价。

在取得了群主的信任后,群主告诉仔仔有人要转让一个孩子,并发给他孩子照片、医院收据等信息。根据这一线索,仔仔与当地公安机关联系,迅速将这一贩婴中介破获。群主在被抓前自觉将要出事,将群解散以毁灭证据。就在群被解散前不久,仔仔注意到一位自称身在上海的姑娘正在群里发布“送孩子”的信息,他迅速以收养人的身份与这位姑娘取得了联系。

“人贩子”竟是未婚妈妈

姑娘姓王,住在上海宝山,儿子还没满月。小王说孩子没有父亲,她自己无力照顾,所以想找一个靠谱些的人家送了,但有一个条件,就是对方能支付3万元的“营养费”。

仔仔答应了小王的要求,但提出要上海见一下孩子,小王答应了,双方约在五一长假见面。“答应”的目的是为了拯救他们娘俩,如果

未婚妈妈4万“转让”儿子

被志愿者苦劝3小时后悔悟



■ 未婚妈妈小王(化名)怀里抱着尚不足月的宝宝,沉默不语

本报记者 李一能 摄

交易成功,孩子将被远贩他乡,而母亲也已经触犯了刑法。”仔仔说,在以往的打拐行动中遇到了不少类似的情况。

如果发现对方是贩卖他人孩子的人贩,志愿者会毫不犹豫地报警,但如果确定贩婴者是孩子的亲生父母,为了避免他们一错再错骨肉分离,还是会先在犯罪事实发生前以劝导为主。抱着“治病救人”的想法,仔仔准备前往上海与小王见面,就在临行前小王突然告诉仔仔孩子已经被另一对夫妇“预订”了。

急赴上海阻止贩婴交易

仔仔得知,几天前一对广东的夫妇与小王取得了联系,说要收养孩子,愿意付3万“营养费”,小王觉得对方比较诚恳就答应了。仔仔连忙“出价”4万,要小王务必先留下孩子,小王同意了。在与本报记者取得联系后,仔仔前天赶赴上海与小王见面。

在与记者接头后,仔仔与另一位志愿者扮演一对来自杭州的夫妻,记者扮演他们在上海的亲戚,3人立即赶往股高西路的一家酒店。

在酒店包间,小王已经准备好了一桌酒菜,她说给孩子找到一个好人家是好事,值得庆祝一下。这位姑娘长相清秀,今年28岁,她把孩

子抱到仔仔面前,并且拿出了出生证明,嘱咐他要给孩子打疫苗。

“我以后肯定不会来找你们要回来的,放心吧,但是我希望还可以来看看宝宝,想知道他过得怎么样。”小王看着怀里的孩子,眼里充满着慈爱与不舍,记者问她既然这么关心宝宝为什么要送掉,开始小王并不愿意回答这个问题,过了一会才说:“难怪他有一个不负责的爸爸,我也是迫不得已。”

为了“不让家人受辱”

在记者与志愿者的开导下,小王说出了她的苦衷。她之前在一家美容店上班,收入还算不错,经过朋友介绍认识了一名小伙子,两人成为了恋人。去年8月,因为感情不合,小王与男友分手,不料之后不久她发现自己怀孕了,去找前男友商量,对方却告诉她此事与他无关,让她自己想办法解决,从此音讯全无。小王再去医院检查准备堕胎,被告知因为拖了太久只能引产,小王心存不忍,于是决定把孩子生下来。

经过怀孕十月,今年4月初小王产下一名男婴,取名小翼。为了生孩子,她辞去了美容店的工作,只能暂住朋友家靠积蓄度日,没有能力照顾儿子,加上自己属于非婚生子,不能让家人知道,所以万般无奈之

下决定将孩子送人。

小王说她也知道送孩子是违法的,但现在她也是走投无路,生孩子花掉了几万元,所以想收一点营养费补贴一下。记者问她为何不向家人求助,小王说自己与家人本来关系就比较紧张,如果让家人知道,一定会把她赶出家门,而且在她的家乡非婚生子是奇耻大辱,她不想让家族因为她而蒙羞。

苦口婆心换来幡然悔悟

“你今后一定会后悔的,你觉得这个办法能让你解脱,但送掉这个孩子将是你此生无法抹去的污点,今后就算你再结婚生子,也会为自己当年的行为羞愧。”为了改变小王的想法,仔仔开始劝导她放弃送掉孩子的想法,并表示如果她现在反悔也可以,愿意帮助她一起解决生活上的困难。

经过了一番劝说,陪伴小王前来的友人开始有些动摇,也帮着劝小王再考虑考虑,但小王说她已经下定决心不要这个孩子,她不想让孩子跟着她一起受苦,如果能找一个好人家收养,她宁愿从此背负着内疚生活下去。

眼看小王态度坚决,已经劝说了3个小时的仔仔决定表明身份。“我们其实是打拐志愿者,这次来之

前我们没有报警,就是想再给你一次机会,可能你现在会恨我欺骗你,但以后你会理解我们的苦心。”小王听后瞬间脸色大变,沉默许久后才说出一句:“对不起,我错了。”

小王告诉记者,其实她也曾经犹豫过,也害怕会因此触犯法律,但孩子给她带来的困难实在难以克服,在急于解脱的冲动下,她像着了魔一样坚决要把孩子送掉。直到志愿者表露身份的一刻,她的心情经历了震惊、恐惧、沮丧、困惑之后也冷静了下来,她突然明白了:“不能用一个更大的错误来弥补之前的过错。”

考验社会救助机制

“谢谢你们,我不会再尝试送掉孩子了。”在告别前,小王流下了眼泪,她感谢志愿者把她从犯罪的边缘拉了回来,表示不管再困难她也要把孩子养大。“我准备离开上海,把孩子带回老家,我会说服家里人接受孩子,毕竟是我的骨肉,这次幸亏遇到你们,谢谢。”

仔仔告诉记者,小王已经是第4个经过他的干预后放弃贩婴的案例,情况都非常类似,都是无法抚养自己的孩子,想通过错误的方式来解决危机,加上对法律无知,不知不觉触犯了法律,甚至将自己推向了犯罪的深渊。

仔仔认为,要避免这种令人悲剧的发生,除了要加大宣传教育力度之外,一个更现实的问题是如何给予像小王这样的未婚妈妈及时的救助,在她们陷入困境之初就能及时干预,引导她们用正确的方式走出困境。

在以往的打拐行动中,这样的未婚妈妈贩卖骨肉的情况时有发生。将心比心,任何一个年轻姑娘在遇到未婚生子的情况时都会感到非常困惑无助,如果没有得到及时的疏导与帮助,很可能会铤而走险,许多弃婴甚至杀婴的恶性案件都因此而生。虽然如今有一些妇女救助热线能起到一定的作用,但这些社会救助力量还非常薄弱,公众的知晓度也不高,这是目前需要全社会重视的一个问题。

“我能够理解她们的困境与选择,但法不容情,贩婴毕竟是违背人伦的严重罪行。”仔仔说,个人的力量非常有限,他可以说服小王姑娘放弃卖掉自己孩子的想法,但他无法改变绝望的未婚妈妈们加入地下贩婴市场的现实。要杜绝这一现象,除了需要社会各界共同的努力外,更急需制度的完善,让“小王姑娘们”不再走投无路。

本报记者 李一能